Matematika 2A, 2B
MNOHOČLENY VZORCE
(a + b)2 = a2 + 2ab + b2
(a + b)2  = (a + b) . (a + b) = a2  + ab + ab + b2  = a2  + 2ab + b2  
(a - b)2 = a2 - 2ab + b2  
(a - b)2  = (a - b) . (a - b) = a2  - ab - ab + b2  = a2  - 2ab + b2  
(a + b).(a - b) = a2 +ab - ab –b2 = a2 - b2 
PROCVIČOVÁNÍ:
3a - b)2 =
 (1 - 2b)2 =
 (4z - 5)2 =
 (2x + 5y)2=
(4k - 1m)2 =
(3a - 2b)2 = 
p2 – 4p + 4=    
16m2 – 8mn + n2=  
25m2  - 70mn + 49n2= 
x2 + 12x + 36 = 
36a2 - 84abc + 49b2c2= 
0,25a2 - 6ax + 36x2= 
(x + 6) . (x – 6) = 
(2a – 3b) . (2a + 3b) = 
(6n + 10) . (6n – 10) =
( 5a2 + b) . (5a2 – b) =
      (3m – 5) .(3m + 5)=  
x2 – 49 =
81a2 – 4b2=  
16n2 – 100=  
9a4 – b2=  
4m2 – 16 = 


MNOHOČLENY – ODČÍTÁNÍ
(6a + 4b) – (8a – 6b +5) =  
ODČÍTÁNÍ TROJČLENU OD DVOJČLENU 
(7x – 4z2 + 5z) – (6x + 7z) = 
 (
Opačný mnohočlen utvoříme tak, že změníme v daném mnohočlenu znaménka všech členů.
Mnohočlen:
6a +  2ab - 3b – 4  
Opačný mnohočlen:  
  - 6a – 2ab + 3b + 4
)ODČÍTÁNÍ DVOJČLENU OD TROJČLENU 





POSTUP PŘI ODČÍTÁNÍ :
 (4x – 3y + 5) – (5x – 2y +6)= = 4x – 3y + 5 – 5x + 2y – 6 ==  -  x – y – 1
· Závorky odstraníme vytvořením opačného mnohočlenu (mínus před závorkou znamená změnit všechna znaménka uvnitř).  
· Sečteme všechny členy, které mají stejné proměnné ve stejných mocninách. 
PROCVIČÍME
1. 6x + (-3x) – (-5 – x) - 8 + (2x – 4) – (4x – 5) = 6x – 3x + 5 + x - 8 + 2x – 4 – - 4x + 5  = 2x – 2
2. (-3a – 2b) – (-4a + 3b + 4) – (2a – 3b + 6) + 7 = - 3a – 2b + 4a – 3b – 4 –   -  2a + 3b – 6 + 7 =    - a – 2b – 3  
3. 1,4x – (+ 1,8x – 2,4) – 1,6x – (- 2x + 1,2) = - 1,4x – 1,8x + 2,4 – 1,6x + 2x – - 1,2 =   2,8x + 1,2 
Je-li v příkladu více závorek, nejdříve odstraníme kulaté, potom hranaté. 
(3x + 2y) – [2x – (y – 3) + (3x – y) + 5] = 
= 3x + 2y – [2x – y + 3 + 3x – y + 5 ] =
= 3x + 2y – 2x + y – 3 – 3x + y – 5 =
= - 2x + 4y - 8 
VYPOČÍTEJ SÁM
4a – b) – ( 2a + 3b – 8) – ( - 3a - 4b +5) + 4 = 
(5a2b + 3a2 – 6b2 – 7ab2) – (3a2b + 3a2 – 4ab2) = 
 
S Č Í T Á N Í MNOHOČLENŮ
+5 = 5;  +3a = 3a;  +6x2 = 6x2
 ZNAMÉNKO „+“ PÍŠEME JEN TAM, KDE JE TO NEZBYTNĚ NUTNÉ.
„+“ PŘED ZÁVORKOU NENÍ NUTNÉ!  
+(6a - 4b + 6c) = 6a - 4b + 6c
POSTUP PŘI SČÍTÁNÍ - Odstraníme závorky. Sečteme členy, které mají stejné proměnné ve stejných mocninách.
+(4a3 + 3a2 – 5a) + (2a2 – 4a) = 4a3 + 3a2 – 5a + 2a2 – 4a   = 4a3 + 5a2 – 9a 
PROCVIČÍME
1. (2 – a) + ( 5a – 3) + (- 4a – 7) + (2a + 3) -2 = 2 – a + 5a – 3 – 4a – 7 + 2a + + 3 – 2 = 2a – 7 
2. (2 – 2x + 3y) + (2 – 2x – 2y) + (- 3x – 2y – 5) =M2 – 2x + 3y + 2 – 2x – 2y – - 3x – 2y – 5 = - 7x – y – 1  
3. (1,2 + 0,9k) + (1 + 0,9k) + (- 1,8k – 3,2) =1,2 + 0,9k + 1 + 0,9k – 1,8k – 3,2 = - 1
4. (3a3 + 4a2 + 6a – 7) + (a3 – 3a2 + 4) + (-6a3 – 5a + 5)  = 3a3 + 4a2 + 6a – 7 + +a3 – 3a2 + 4  - 6a3 – 5a  + 5 =  - 2a3 + a2 + a – 2 

VYPOČÍTEJ SÁM
(3a + 2b) + (3a + 1) + ( 4b – 6) – 7 =
(5xy – 3xy2 – 8 x2y) + ( 2xy + 5xy2) + (6x2y – 7xy) =  
  

MNOHOČLENY – VYTÝKÁNÍ




ROZLOŽ NA SOUČIN VYTÝKÁNÍM
9x – 12x =
6x2 – 24x =
25m – 15 = 
4a2b – 2ab = 
8a4 – 6a3 +4a2 =
m4 + 3m3-m2n =
VYTKNI ČÍSLO -1
· 6a – 7b = -1 . (6a + 7b)
         Vytknutím čísla -1 před závorku se změní všechna znaménka ve výrazu.  
Vytkni -1:
    a) 4x – 5 =                                        b) - 6x – 8y =  
    c) a – 1 =                                          d) - 6a + 7b – 3 = 

POSTUPNÉ VYTÝKÁNÍ
Sleduj postup:
·  a . (b + 1) – 2 . (b + 1) = (b + 1) . (a – 2)
·  z . (7x + 2y) – 3 . (2y + 7x) = (7x + 2y) . (z – 3)  
 Vytknutím -1 před závorku dostanu opačný výraz.
· 3 . (a – 5) + x . (5 – a) = 3 . (a – 5) – x . (a – 5)   = (a – 5) . (3 – x)  
· 2a + 2b + ax + bx = 2 . (a + b) + x . (a + b)   = (a + b) . (2 + x)

SPOČÍTEJ SÁM¨
12n3 - 8 n2= 
6x2 - 9x + 18xy =
a(2b - 3c) + 2b - 3c =
4(x + 2) –y (x + 2) = 
Pozor vytkni -1
a(b – 5) – 4 (5 – b)=
2x + 6xy +3x - 9xy =

MNOHOČLENY – NÁSOBENÍ
Násobení jednočlenů
Příklad:     a . a . a . a . a = a5
                   a3 . a2  = a5 (3+2) (společný základ opíšeme a mocnitele sečteme) 
Postup :  4a . 4ab . 2ab2 = (4 . 4 . 2) . (a .a .a) . (b. b2) = 
                   = 32.a3.b3
VYPOČÍTEJTE:
 6xy2 . 0,5x2y2 =                 x3y2 . X2y3 =
 (-5a3) . (-4ab) =                 6a4b2 . 3a . 2a2b=
NÁSOBENÍ MNOHOČLENŮ JEDNOČLENEM
Věta: mnohočlen násobíme jednočlenem tak, že vynásobíme jednočlenem každý člen mnohočlenu a vzniklé jednočleny sečteme (odečteme),pokud to jde. 
Příklad:  (3a2 + 6ab – 2b) . 5ab = 15a3b + 30a2b2 – 10ab2 
VYPOČÍTEJTE:
4x . (2x – 2) =               (3a + 2b – 1) . (-6a) =
(a2 – a + 2) . a3 =          (m2 – m – 2) . (-4m) = 
NÁSOBENÍ MNOHOČLENU MNOHOČLENEM
Věta: Mnohočlen násobíme mnohočlenem tak, že každý člen jednoho mnohočlenu vynásobíme každým členem druhého mnohočlenu  a vzniklé mnohočleny sečteme (odečteme),pokud to jde. 
PŘÍKLAD: 
(2a + 3) . (3a - 4) =  3a .2a +3a .3 - 4.2a - 4.3 = 6a2 + 9a - 8a -12 = 6a2 +1a -12


VYPOČÍTEJTE:
(2x + 3) . (3x – 2) =                (a – b) . (2a + 3b) = 
(x + 5) . (x – 5) =                    ( -6c – 7d) . (2c – 3d) =  
Umocňování podle vzorců
ODEVZDÁTE VYPOČÍTANÉ NA SAMOSTATNÉM PAPÍŘE 
2A PRVNÍ STRÁNKU
2B OBĚ STRÁNKY 
   [image: Základní vzorce pro výrazy a Vytýkání před závorku - Příklad 1 - Zadání]
[image: Použití vzorců pro výrazy a Vytýkání před závorku - Příklad 1 - Výsledky]
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Opacna Cisla:

Opacné vyrazy:
2x a-2x; 3xy a-3xy

Sectu-li opacna cisla,
vyrazy i mnohocleny,
dostanu cislo 0.
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* Dvojclen 2k +2 ma v obou clenech Cislo 2, to
vytknu pred zavorku:

2k+2=2.(k+1)

* Troj¢len 7a3 - 21a? + 14a ma ve viech
clenech 7a:

7a3-21a”* +14a=7a.(a*-3a+2)
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